

Годъ.

ЯКУТСКІЯ

XVII.

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1903 г.

16 октября.

№ 20.

Подписка принима-
ется въ Редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ оффиціальній.

Опредѣленія Свят. Синода.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА

Отъ 4—16 іюля 1903 года за № 3086, по всеподданнѣйшему отчету за 1901—1902 годы о состояніи Псковской губерніи.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Свя-
тѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе П.
Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 19 іюня сего года за №
5426, по сообщенію управляющаго дѣлами Комитета Мини-
стровъ о томъ, что по ВЫСОЧАЙШЕМУ повелѣнію въ Ко-
митетъ Министровъ внесенъ всеподданнѣйшій отчетъ за 1901—
1902 годы о состояніи Псковской губерніи, и что въ отчетѣ этомъ,
по объясненію, что являющійся въ настоящее время просвѣтите-
лемъ народа школьный учитель, вышедшій въ большинствѣ
случаевъ изъ крестьянской или мѣщанской среды и вкусившій
въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ пребыванія въ учительской семи-
наріи плоды современной провинціальной цивилизаціи, по воз-
вращеніи своемъ въ деревню, получая за свой трудъ въ болѣ-

шинствѣ случаевъ не свыше 300 рублей въ годъ, сразу же становится въ неопредѣленное положеніе человѣка, оторванного отъ своей среды и необладающаго достаточными средствами для поддержанія общенія съ тою, съ которою по развитію онъ считаетъ себя связаннымъ, послѣдовала **ВЫСОЧАЙШАЯ** отмѣтка: «Желалъ бы видѣть побольше учительницъ въ народныхъ школахъ». Приказали: По выслушаніи настоящаго предложенія, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: объ изясненной въ предложеніи **ВЫСОЧАЙШЕЙ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА** отмѣткѣ, для объявленія по духовному вѣдомству, напечатать въ журналѣ «Церковныя Вѣдомости».

Отъ 23 мая—4 июня 1903 г. за № 2428, по вопросу о порядкѣ производства Правленіями духовно-учебныхъ заведеній испытаній на званіе учителя или учительницы одноклассной церковно-приходской школы въ лѣтніе мѣсяцы.

Согласно заключенію Учебнаго Комитета и отзыву Училищнаго Совѣта, Святѣйшій Синодъ постановилъ: разъяснить по духовно-учебному вѣдомству, что Правленія духовно-учебныхъ заведеній могутъ производить испытанія на званіе учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ въ лѣтніе мѣсяцы во исполненіе опредѣленія Святѣйшаго Синода, отъ 6-13 ноября 1902 года за № 4965, лишь въ томъ случаѣ, если въ епархіи въ теченіе лѣтняго времени происходятъ временные педагогическіе курсы для учителей школъ грамоты и имѣется возможность для лицъ, подвергающихся испытанію на званіе учителя церковно-приходской школы, дать требуемый отъ нихъ §§ 15 и 19 дѣйствующихъ правилъ для сихъ испытаній пробный урокъ по русскому языку и ариметикѣ въ образцовой школѣ, состоящей при курсахъ; въ тѣхъ же епархіяхъ, гдѣ въ лѣтнее время не будетъ происходить учительскихъ курсовъ и не представится возможности располагать лѣтомъ церковно-приходскою школою съ учащимися, въ которой ищущіе учительскаго званія могли бы дать пробные уроки, испытанія на

званіе учителя церковно-приходской школы. Правленіями духовно-учебныхъ заведеній въ лѣтнее время могутъ и не производиться.

Отдѣлъ неофициальный.

Къ переводу молитвы Господней на языки юкагирскій, чукотскій и коряцкій.—Дневникъ сиутника Его Преосвященства.—Правила къ руководству причтамъ и церковнымъ старостамъ.—Якутскій Комитетъ Миссіонерскаго Общ-ства въ 1902 г.—Извѣстія и замѣтки.—

Къ переводу молитвы Господней на языки юкагирскій, чукотскій и коряцкій. ¹⁾

Переводы эти появились при слѣдующихъ обстоятельствахъ. Отъ 19 августа 1869 г. Генералъ-губернаторъ Восточной Сибири Корсаковъ обратился къ преосвящ. Діонісію, епископу Якутскому, съ слѣдующимъ письмомъ: „Изъ Петербурга просить меня сообщить переводы молитвы: Отче нашъ на языки обитающихъ въ Восточной Сибири инородцевъ. Вслѣдствіе сего имѣю честь покорнѣйше просить Ваше Преосвященство не отказать въ распоряженіи о переводѣ (значеяной молитвы хотя русскими буквами на языки юкагирскій, чукотскій и коряцкій и переводы эти прислать ко мнѣ въ непродолжительномъ по возможности времени.“ 11 сентября преосвященный на этомъ же письмѣ сдалъ распоряженіе Д. Правленію: „Спросить о Суворова (чукотскаго миссіонера, который тогда былъ въ Якутскѣ), не имѣется ли у него молитвы Господней на чукотскомъ языкѣ; предписать Ожогинскому священнику, чтобы чрезъ знающихъ юкагирскій языкъ составилъ переводъ Молитвы Господней на юкагирскій языкъ и представилъ мнѣ. О переводѣ на коряцкій языкъ предписать Колымскому благочинному и Нижнеколымскому свящ. І. Трифонову, а такъ же съ зимнею почтою просить Гижигинскаго священника, чтобы они составили коряцкій переводъ Молитвы Господней и доставили сюда.“

¹⁾ Изъ дѣла Якутск. Д. Консистоіи № 2733.

Отъ 12 сентлбра преосвященный письмомъ увѣдомилъ Генераль-губернатора объ этомъ своемъ распоряженіи, причемъ послалъ ему чукотскій переводъ, доставленный миссіонеромъ, свящ. П. Суворовымъ. Отъ 28 апрѣля 70 года звѣдующій Чаунско-чукотской миссіей свящ. І. Трифоновъ доносилъ Духов. Правленію, что имѣлъ стараніе исполнить предписаніе о переводѣ въ Аноійской крѣпости, куда въ концѣ марта обыкновенно стекаются на чукотскую ярмарку всѣ инородцы, но что навѣщавшей ярмаркѣ оказался только одинъ корякъ, который совершенно не знаетъ русскаго языка и на предложеніе его чрезъ переводчика, нѣсколько знакомаго съ коряцкимъ языкомъ, отказался перевести Молитву Господню по той причинѣ, будто не знаетъ никакихъ коряцкихъ словъ на эту молитву. Впрочемъ тотъ же корякъ указалъ на Гижигинскій округъ, Камчатской области, гдѣ есть не только природныя коряки, но другіе инородцы и даже русскіе, вполнѣ умѣющіе переводить съ русскаго языка на коряцкій. Здѣсь же находящіеся инородцы, добавлялъ Трифоновъ, какъ то: чукчи, ламуты, тунгусы, юкагиры и чувашцы совершенно не знаютъ коряцкаго языка и потому нельзя исполнить предписаніе Д. Правленія. Переводъ этотъ при рапортѣ отъ 1 ноября 1870 г. преосвященному представилъ священникъ Анадырской миссіи Митрофанъ Шипицынъ. На рапортѣ 12 февраля 71 года резолюціа, данная Консistorіи: „Съ перевода снятъ копію и отослать, куда требовалось, а подлинный оставить при дѣлѣ; отъ о. П. Суворова тоже взять копію и приложить къ дѣлу.“ Переводъ на юкагирскій языкъ отъ 16 февраля 71 года представленъ Консistorіи свящ. Ожигинской церкви Иннок. Шипицынымъ.

Дневникъ сопутствовавшаго Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Никанору, Епископу Якутскому и Вилюйскому, въ его поѣздкѣ вверхъ по р. р. Ленѣ и Витиму для обзорнія приходоу.
(Продоленіе *).

20 числа іюля 1901 года при многолюдномъ стеченіи мо-

*) См. Як. Е. В. № 19.

лящихся изъ окрестныхъ населенъ, воспитанниковъ семинари и училища, предвзвѣдшихъ къ этому дню въ селеніе Покровское паломничество, а также немалого числа прибывшихъ изъ Якутска горожанъ, Его Преосвященствомъ, Преосвящ. Никаноромъ совершена была Бож. Литургія въ церкви Покрова Божіей Матери, молебствіе съ крестнымъ ходомъ и освященіе мѣста подъ монастырскими постройками. Его Преосвященствомъ и ректоромъ Семинари прот. Ѳ. Стуковымъ произнесены были проповѣди, изъ которыхъ первая посвящена была дневному святому, пророку Іліи, а во второй раскрыто значеніе новоустройство обители. Такъ съ Божіа благословенія, полагалось начало Покровской общины во имя св. Нины, просвѣтительницы Грузіи. Оставалось теперь исходатайствовать предъ Св. Синодомъ утвержденіе возстановляемой иноческой пустыни и набрать контингентъ монахинь. Ходатайство отъ 14 сент. 1901 г. за № 5260 было послано, вслѣдствіе чего Святѣйшимъ Синодомъ, на основаніи ВЫСОЧАЙШАГО повелѣнія, восполѣдовавшаго въ 9 день мая 1881 годъ (собран. узакон. и распоряж. Прав. 1881 г. № 85 ст. 551) опредѣлено: на означенномъ въ ходатайствѣ мѣстѣ „учредить женскую мисіонерскую общину, съ наименованіемъ ея Покровск-Нининскою, съ такимъ числомъ сестеръ, какое община въ состояніи будетъ содержать на свои средства.“ Апр. 25 дня 1902 г.

Вскорѣ послѣ полученія сего Указа Св. Синода во вновь учрежденную общину прибыли переведенныя въ нее изъ Свято-Троицкой общины, Калужскй епархіи, 9 сестеръ: рясофорная послушница Татьяна Чекалова (38 лѣтъ), Надежда Хухрикова (23 л.), Степанида Феодулова (23 л.), Татьяна Пятницкая (25 лѣтъ), послушница Меланія Степанова (25 л.), Антонина Тожарева (24 л.), Пелагія Крюкова 18 л.), Наталія Власова (18 л.) и Анна Альбицкая (16 л.). Вмѣстѣ съ сестрами прибыли въ общину принятія на воспитаніе сироты пять человекъ. Всѣ прибывшія приняты въ Якутскую епархію и зачислены въ

штатъ общины, согласно журнальнаго постановленія Св. Синода отъ ноября 16-а пр. 26, за № 1647. Изъ нихъ монахиня Анна оставлена съ званіемъ настоятельницы, а Татьяна—благочинной. И вотъ, бывшее, давно минувшее Покровской пустыни воскресло, или скорѣе—возродилось покрайней мѣрѣ для внѣшняго зрителя въ лучшемъ видѣ. Прежде всего, водворившимися въ с. Покровскомъ сестрами общины внесено было во внѣшнюю сторону церковныхъ богослуженій доселѣ небывалое тамъ благолѣпіе; о прекрасномъ пѣніи хора „монахинь“ молва далеко пошла и молящихся въ Покровской церкви замѣтно стало прибывать.

Такимъ образомъ, казалось бы, что къ работающимъ въ отдаленномъ краѣ на поприщѣ духовнаго просвѣщенія и мирнаго труда по претворенію въ русскую плоть и кровь инородцевъ области силамъ присоединяется новая—женская Община въ селеніи Покровскомъ, долженствующая быть носительницей Православія и русской идеи въ полудикой окраинѣ, примѣромъ взаимной братски—христіанской любви и смиренія, трудовой и честной жизни; эти начала Община могла проводить въ инородческое населеніе также чрезъ посредство школы-пріюта для дѣтей съ ремесленнымъ отдѣленіемъ, необходимымъ для распространенія полезныхъ знаній и навыковъ къ труду между инородческимъ населеніемъ.

(Продолженіе будетъ).

Правила въ руководству причтамъ и старостамъ церкви при украшеніи храмовъ священными изображеніями.

§ 1. Иконы какъ въ иконостасѣ, такъ и въ другихъ мѣстахъ храма, должны быть въ стилѣ древняго греческаго изображенія (Ивстр. Благ. § 1).

§ 2. Въ иконописаніи церковный стиль долженъ быть вы-

держиваемъ во всей строгости. „Иконы суть книги, написанныя вмѣсто буквъ лицами и вещами“ (Простр. Прав. Катих.), и отсюда ихъ учительный характеръ. Въ тоже время иконы предметъ почитанія: онѣ предназначаются для молитвы и должны возвышать духъ молящагося христіанина. Въ иконахъ все должно быть серьезно, величественно, все должно возвышать молитвенный духъ, направляя его къ небу.

§ 3. Исполненіе иконъ должно удовлетворять требованію исторической истинности изображеній, опредѣляемой не произвольными вымыслами и соображеніями иконописца, а устойчивымъ церковнымъ преданіемъ. Это требованіе имѣютъ въ виду церковныя опредѣленія, когда говорятъ о необходимости писать иконы „по образцу и подобію и по лучшимъ древнимъ образцамъ; а отъ своего измышленія ничтоже притворяти.“ О лицѣ и видѣ многихъ святыхъ сохранились преданія, отъ которыхъ иконописецъ не долженъ отступать. Въ особенности не должны быть искажаемы такіе важнѣйшіе и общеизвѣстные иконографическіе образцы, какъ образъ Іисуса Христа, Богоматери, ап. Петра и Павла, ап. Андрея, Ѳомы и др. Изображаемые на иконахъ лики святыхъ должны соответствовать возрасту, званію, трудамъ и подвигамъ тѣхъ святыхъ. Историческая вѣрность должна быть соблюдаема также относительно одежды, мѣстностей и другихъ обстановочныхъ изображеній, воспроизводимыхъ на иконахъ.

§ 4. Иконы должны соответствовать ученію Православной Церкви. Поэтому латинское изображеніе „коронаванія Божіей Матери“ не должно быть допускаемо въ церквахъ, какъ несоответствующее духу и ученію Православной церкви. Запрещаются также изображенія, „писанныя суемудріемъ раскольническимъ“ (Ук. Св. Свн. 24 марта 1722 г.).

§ 5. Изображенія на иконахъ должны удовлетворять требованіямъ искусства и эстетическаго вкуса (Опр. Св. Свн. отъ 24 марта—14 го апрѣля 1880 г.). Изображаемыя на иконахъ

лица и фигуры не должны имѣть уродливостей, всё части ихъ должны гармонировать между собою. Слѣдуетъ также избѣгать излишней пестроты въ краскахъ. Иконы, „неискусно написанныя“ или „написанныя въ странномъ видѣ“, или содержащія въ себѣ „вымыслы суемудрія и дикаго“, не должны имѣть мѣста въ церквахъ (Ук. Св. Свн. 24 марта 1728 г., ст. 94 Уст. о пред. и пресвч. прест. изд. 1890 г.). Поэтому не допускаетъ онъ изображеніе св. мученика Христофора съ песьей головой (Ук. Св. Свн. отъ 1722 г. за № 4079), изображеніе Богоматери съ наименованіемъ „Спорительница хлѣбовъ“ (Црк. Вѣд. 1896 г., № 30), а также иконы „Троеручицы“ съ тремя естественными руками (Црк. Вѣд. 1888 г., № 27. Прав. объ устр. миссій § 22).

§ 6. Лики святыхъ на иконахъ должны изображаться непременно въ сѣвнѣ, т. е. въ нимбѣ вѣнцахъ (Ук. Св. Свн. 24 янв. 1856 г.).

§ 7. На скрижаляхъ изображаемыхъ въ рукахъ пророка Моисея, порядокъ заповѣдей долженъ быть обозначаемъ славянскими буквами и самыя заповѣди на изображеніяхъ скрижалей, устраиваемыхъ для помѣщенія въ церквахъ, должны быть написаны также церковнославянскими буквами (Опр. Св. Свн. 30 января—8 февраля 1891 г.).

§ 8. Запрещается изображать на иконахъ одни символическіе (образовательные) знаки, какъ, напр., агнца вмѣсто Христа Спасителя, символическихъ животныхъ вмѣсто евангелистовъ (ст. 94 Уст. о пред. и пресвч. прест.).

§ 9. Запрещается изображать св. Модеста, патріарха Иерусалимскаго, съ скотскими стадами (Пол. Собр. Пост. Прав. Исп. 25 сент. 1732 г. № 1127).

§ 10. Запрещается изобразить св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго въ монашескихъ (а не великокняжескихъ) одеждахъ (Ук. Св. Свн. 15 июля 1724 г.).

§ 11. Изъ уваженія къ святости св. животворящаго Кре-

ста не дозволяется изображать его на полу (6 Всел. Соб. Пр. 73; Нов. Скр. 1 гл. § 17).

§ 12. Зиращается имѣть въ церквахъ отливныя или рѣзные иконы, кромѣ распатій искусной рѣзбы и нѣкоторыхъ другихъ лѣнныхъ изображеній, на высокихъ мѣстахъ поставленныхъ (Ук. Св. Сун. 31 авг. 1721 г., 26 іюля 1855 г., ст. 91 Уст. о пред. и прест. изд. 1890 г.).

§ 13. Привѣски къ образамъ изъ серебра или золота должны быть отбираемы въ церковную казну, такъ какъ отъ сихъ приниженій „читится иконамъ безобразіе, а отъ инославныхъ укоризна на церковь“ (Ук. Св. Сун. 19 января 1772 г., срав. Дух. Реглам.).

§ 14. Въ украшеніи иконостасовъ **ВЫСОЧАЙШЕ** повелѣно избѣгать рѣзныхъ изображеній надъ оными, такъ какъ они, кромѣ опасности, которая можетъ произойти иногда отъ ветхости, бываютъ обыкновенно изваяны весьма худо, безъ соблюденія надлежащей правильности и приличія (Ук. 2 іюля 1835 г.).

§ 15. Не дозволяется имѣть въ церквахъ какихъ либо не священныхъ изображеній и даже портретовъ царскихъ (ст. 91 Уст. о пред. и прес. прест. изд. 1890 г.).

§ 16. Расположеніе иконъ въ иконостасѣ должно быть такое: на правой сторонѣ царскихъ вратъ ставится икона Спасителя, а рядомъ съ нею (если же рядомъ съ нею бываютъ южныя двери, то рядомъ съ южными дверями) помѣщается икона храмоваго праздника. Налѣво отъ царскихъ вратъ ставится икона Божіей Матери, а на самыхъ вратахъ—иконы Благовѣщенія Пресвятой Богородицы и евангелистовъ: Матѳея, Марка, Луки и Іоанна. Надъ царскими вратами помѣщается икона Тайной вечери, а на сѣверныхъ и южныхъ дверяхъ Архангелы (Михаиль и Гаврииль) или Архидіаконы. Въ болѣе обширныхъ храмахъ, гдѣ иконостасы многоярусныя, во второмъ ярусѣ располагаются иконы двенадесятихъ праздниковъ. Въ третьемъ

ярусѣ изображаются св. апосталы и среди нихъ, надъ иконою Тайной вечери, икона, называемая „деисусъ“, т. е. изображеніе Іисуса Христа въ царскомъ или архіерейскомъ одѣяніи, съ изображеніемъ Божіей Матери съ правой стороны и Іоанна Предтечи съ лѣвой. Въ четвертомъ ярусѣ пишутся изображенія пророковъ и между ними икона Божіей Матери съ предвѣчнымъ младенцемъ, въ пятомъ—ветхозавѣтныхъ патріарховъ. Пророки изображаются съ тѣми знаками, какими прообразовательно они изображали таинство воплощенія, напримѣръ Ааронъ изображается съ прозявшимъ жезломъ, Давидъ—съ золотымъ ковчегомъ, Іезекиль—съ затворенными вратами. Верхъ иконостаса увѣнчивается крестомъ или распятіемъ (См. Сим. Сол. гл. 136).

§ 17. Иконы въ церквахъ, въ случаѣ ихъ порчи, должны быть своевременно поновляемы (П. С. З. 12 ноября 1743 года № 10150).

§ 18. Поновленіе иконописи въ церквахъ должно производиться непременно съ вѣдома Епархіальнаго Начальства (ст. 52 Уст. дух. Конс., изд. 1883 г.), которое въ случаѣ необходимости ремонта въ древнихъ церквахъ испрашиваетъ разрѣшеніе Святѣйшаго Синода (Опр. Св. Сн. 20 декабря 1878 г.— 9 января 1839 г. № 2236).

§ 19. При возбужденіи ходатайствъ предъ Епархіальнымъ Начальствомъ о разрѣшеніи устройства новыхъ или отремонтированныхъ старыхъ иконостасовъ обязательно должны быть представлены проєктные чертежи съ указаніемъ на нихъ расположенія иконъ.

§ 20. Мастера, которымъ будетъ поручаемо построеніе иконостасовъ и украшеніе храмовъ священными изображеніями, должны быть православнаго исповѣданія и отличаться доброю нравственностію; при исполненіи работъ въ самыхъ храмахъ они должны вести себя прилично, не допускать куренія табаку, не работать въ фуражкахъ, и вообще не должны позволять себѣ ничего такого, что оскорбляетъ святость храма.

Якутскій Комитетъ

Православнаго Миссіонерскаго Общества

въ 1902 году.

(Продолженіе *).

Для распространенія среди грамотнаго инородческаго населенія священныхъ, вѣрочительныхъ и назидательныхъ книгъ, брошюръ и листовъ на родномъ языкѣ инородцевъ, продолжала дѣйствовать учрежденная при Комитетѣ въ 1899 г. особая переводческая комиссія въ составѣ: Ректора семинаріи, прот. Θεод. Стукова, прот. Стеф. Попова, Александра Охлопкова, наблюдателей священниковъ Н. Нифонтова, В. Охлопкова, преп. семинаріи Явловскаго Пр. Пр., Лебедева С. Н. (последній состоитъ дѣлопроизводителемъ) и нѣкоторыхъ другихъ лицъ. — На разсмотрѣніе комисіи поступило нѣсколько переведенныхъ на якутскій языкъ проповѣдей, статей поучительнаго содержанія и проч.; нѣкоторыя, по разсмотрѣніи и одобреніи, печатались въ видѣ приложений къ епархіальному органу. Въ этомъ отношеніи минувшій годъ долженъ быть особенно отмѣченъ. Несмотря на многія мѣстныя корректурныя и типографскія затрудненія, въ этомъ году Комитетомъ съ благословенія Пр. Предсѣдателя изданъ “Сборникъ поученій и бесѣдъ на якутскомъ языкѣ”, вып. II; а также „Опытъ перевода на якутскій языкъ воскресныхъ стихиръ съ присоединеніемъ нѣкоторыхъ тропарей, кондаковъ и величаній и огласительнаго слова св. I. Златоуста“; последняя брошюра издана на средства предсѣдателя Ком. Преосвященнаго Никанора; авторъ же ея свящ. Бережновъ Вен. — Здѣсь не неумѣстно выразить желаніе Комитета имѣть свое особое болѣе или менѣе удобное помѣщеніе для собраній, дѣлъ, библіотеки и проч.

Въ отчетномъ году и въ этомъ отношеніи сдѣлано многое. Приняты важныя подготовительныя мѣры къ устроенію въ

*) См. Як. Еп. В. 1903 г. № 18.

Якутскѣ особаго епархіально-миссіон. дома, гдѣ вмѣстѣ съ другими нѣкоторыми епархіально-просвѣтительными учрежденіями, помѣстилось бы и Якутское Миссіонерское отдѣленіе.—Всѣ указанныя уставомъ и позднѣйшими распоряженіями высшаго духов. начальства мѣры для увеличенія средствъ на миссіонерскія нужды Комитетъ принималъ неуклонно; а, разсылались чрезъ мѣстную Консисторію въ октябрѣ м. по церквамъ епархіи воззванія Миссіонерскаго Общества и подписные листы для сбора пожертвованій и записи лицъ, изъявившихъ желаніе быть членами общества. Къ сожалѣнію приходится отмѣтить, что въ члены записалось по листамъ очень незначительное число, всего по всѣмъ округамъ епархіи, только 15 человекъ, изъ нихъ 9 священниковъ, 1-купческа о званія и 5 тунгусовъ. Обстоятельство это можно объяснить отчасти и тѣмъ, что причты церковные мало, или вовсе не приглашаютъ своихъ прихожанъ вступать въ члены Православно-Миссіонерскаго Общества, не располагая ихъ своимъ добрымъ словомъ къ пожертвованіямъ; при усердіи причтовъ нашлось-бы, конечно, не мало благотворителей. Весьма не многіе изъ пастырей оказали большее, сравнительно, усердіе по сбору пожертвованій и приглашенію членовъ. Священникъ Охотскаго уѣзда, села Ямска, П. Михайловъ, записавшись самъ въ члены, расположилъ къ тому и пять тунгусовъ; свящ. Алек. Черныхъ собрано пожертвовав. 12 руб. 45 коп.; свящ. Вас. Маликьевъ 13 руб. 90 коп., свящ. Инн. Маминъ 16 руб. 70 коп. Большинство же пастырей ограничились незначительнымъ (до 1 руб.) пожертвованіемъ отъ себя, не предлагая прихожанамъ, а нѣкоторые, къ прискорбію, представили или пробѣлые листы (свящ. Н. Романовъ) или даже самыхъ листовъ совсѣмъ не возвратили. Это уже прямая небрежность. Далѣе, чрезъ мѣстную Консисторію дѣлались заблаговременныя распоряженія о производствѣ по церквамъ въ теченіе года сборовъ въ установленныя кружки и единовременнаго тарелочнаго сбора въ недѣлю православія.

По мѣрѣ поступленія денежныхъ средствъ Комитетъ озачеменовъ былъ и выполненіемъ смѣтныхъ расходовъ 1902 г: а) отпущено въ теченіе года на содержаніе 10-ти стипендіатовъ къ пансіонѣ при городской второклассной церковно-приходской миссіонерской школѣ 1490 р., б, выдано въ пособіе двумъ инородческимъ дѣвочкамъ Сивцевымъ, обучающимся въ мѣстномъ епархіальномъ училищѣ 50 руб., в) выдано въ 30 руб. пособія инородцу Баишеву на посѣвъ хлеба и картофеля для учениковъ-пансіонеровъ Усть-Сольской ц.—приходской школы.

Кромѣ расходовъ смѣтныхъ, производились и расходы сверхсмѣтные, случайные, для удовлетворенія разныхъ нуждъ, преимущественно школьныхъ. Такъ наприм., вслѣдствіе ходатайства Якутскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, отъ 7 сентября м. г за № 602 и Вилюйск. Отд. Училищнаго Совѣта, отъ 20 авг. м. г. за № 171, по журнальн. постановл. Комит. отъ 1-го ноября № 13, отпущено въ распоряженіе Училищ. Совѣта въ пособіе на содержаніе двухъ бѣдныхъ инородческихъ мальчиковъ Данила Протопопова и Петра Учурова и дѣвочки Февроніи Бушуевой, обучающихся въ Сунтарской церковно-приходской школѣ, 90 руб. и 25 руб. въ пособіе обучающемуся въ Мегежетской церковно-приходской школѣ бѣдному инородческому мальчику Николаю Данилову Иванову. Всѣхъ учащихся на средства Комитета, слѣдовательно, 16.

По ходатайству того же Совѣта отъ 28 мая м. г. за № 335, вслѣдствіе журнальнаго постановленія Комитета, (отъ за №), отпущено 210 руб. въ пособіе и на прогоны 3-мъ лицамъ, окончившимъ курсъ въ Казанской Учительской Семинаріи и изъявившимъ желаніе ѣхать въ Якутскую епархію на учительскія должности.

Двое изъ нихъ возвратились, собственно, на родину. Всѣ трое получили соотвѣтственныя должности.

(Продолженіе будетъ).

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ

Прибытіе въ Якутскъ новаго губернатора. 24 минувшаго сентября, въ 10 ч. утра, на пароходѣ „Воронецъ“ прибылъ въ Якутскъ вновь назначенный Якутскій губернаторъ, дѣйствительный статскій совѣтникъ Викторъ Николаевичъ Булатовъ и того же числа вступилъ въ управленіе ВЫСОЧАЙШЕ ввѣренной ему областью.

Наводненіе въ Колымскѣ. Корреспондентъ „Вост. Обзоръ“ довольно яркими красками описываетъ бѣдствія, постигшія несчастный Колымскій край въ текущемъ году. Между прочимъ онъ сообщаетъ о большомъ наводненіи, бывшемъ въ маѣ мѣсяцѣ въ Средне-Колымскѣ.

„Вчера, пишетъ корреспондентъ отъ 25 мая, колымчанамъ пришлось пережить нѣсколько тяжелыхъ часовъ. Вслѣдствіе «запора», образовавшагося ниже Колымска, въ городъ хлынула масса воды, довольно быстро затопившая, какъ и слѣдовало ожидать, всю лѣвую сторону. Даже въ оградѣ церкви, построеной на самомъ высокомъ мѣстѣ, оказалось достаточно воды, чтобъ затопить кресты церковнаго кладбища и сорвать крыши съ могилъ, расположенныхъ у ограды. Убытковъ понесено много. Особенно пострадали баня скопца Уминова, которую свернуло совершенно на бокъ, испорчено много погребовъ, вѣрнѣе всѣхъ погреба въ городѣ. Правая сторона пострадала очень мало: затоплено лишь нѣсколько домовъ, стоящихъ поближе къ рѣкѣ, залито три—четыре погреба и совершенно разрушенъ кирпичный сарай г. М.—Къ счастью, къ 4—5 часамъ ночи «запоръ», наконецъ, прорвало, иначе городу грозила плохая участь. Въ то время, какъ я пишу эти строки, по рѣкѣ несетъ широкая компактная масса грязныхъ льдинъ. Анкудинъ совершенно забилъ льдомъ и сообщеніе съ пострадавшей частью города прервано. Больные изъ городской больницы были заблаговременно перевезены сначала въ зданіе аптеки, находящееся въ городѣ,

а затѣмъ на правую сторону. Сюда же переправлены и важнѣйшіе медикаменты. Насколько затоплена лѣвая часть города, можно судить по тому, что небольшія юрты, стоящія въ болѣе низкихъ мѣстахъ, только крышами указываютъ на свое мѣсто-пребываніе.—Потопъ еще разъ доказалъ, какъ нелѣпо строиться на лѣвой городской половинѣ, а вѣдь строиться все-таки будутъ!“

Разъясненіе объ окончившихъ курсъ въ епархіальныхъ женскихъ училищахъ. Въ виду возбужденнаго вопроса о томъ, могутъ-ли окончившія курсъ епархіальныхъ женскихъ училищъ быть принимаемы безъ экзамена въ VII классъ женскихъ гимназій,—министерство народнаго просвѣщенія увѣдомило г. попечителя Казанскаго учебнаго округа, что такъ какъ изъ числа предметовъ, проходимыхъ въ шести классахъ женскихъ гимназій мин. нар. просв., алгебра и естественная исторія въ епархіальныхъ женскихъ училищахъ вовсе не проходятся, всеобщая исторія и даже русскій языкъ проходятся въ меньшемъ объемѣ, и вообще всѣ предметы, за исключеніемъ Закона Божія, изучаются въ епархіальныхъ женскихъ училищахъ съ другихъ точекъ зрѣнія, чѣмъ въ женскихъ гимназіяхъ, то признано необходимымъ, чтобы окончившія курсъ епархіальнаго женскаго училища принимались въ VII классъ женской гимназіи не иначе, какъ по успѣшномъ выдержаніи испытанія изъ курса шести классовъ гимназій по всѣмъ предметамъ, кромѣ Закона Божія („Каз. Тел.“).

Новый способъ леченія чахотки. Берлинскій ученый Робертъ Шнейдеръ, путешествуя по Австраліи, замѣтилъ, что въ мѣстностяхъ, богатыхъ эвкалиптомъ, чахотка совершенно отсутствуетъ. Онъ замѣтилъ также, что больные чахоткой, поселявшіеся въ мѣстностяхъ, гдѣ растутъ эвкалипты, чувствовали облегченіе отъ своей болѣзни. Шнейдеръ сообщилъ свои наблюденія берлинскимъ специалистамъ по легоч-

нымъ болѣзнямъ, и были произведены опыты, давшіе блестящіе результаты.

Подъ наблюденіемъ извѣстнаго доктора Зоммерфильда новый методъ примѣнялся въ теченіе шести мѣсяцевъ въ нѣсколькихъ больницахъ. Изъ ста случаевъ туберкулеза выздоровѣло шестьдесятъ человѣкъ.

Лѣченіе производится такъ. Эвкалиптовое масло смѣшивается съ сѣрой и древеснымъ углемъ, и смѣсь эта, подогреваемая спиртными лампочками, вдыхается больными. Атмосфера комнаты, въ которой живутъ больные, насыщается также эвкалиптовыми испареніями.

Недавно Зоммерфильдъ читалъ въ берлинскомъ медицинскомъ обществѣ лекцію объ этомъ новомъ методѣ лѣченія чахотки. («Совр. Лѣт.»)

Замѣченная печатки въ № 19.

Стран.	Стр.	Напечатано:	Должно быть:
305.	4, сн.	цо	но.
306.	4, св.	мнѣнія	мнѣіе.
309.	10 „	пустыннѣмъ	пустыннѣмъ.
„	15 „	матере	Матере.
„	24 „	спаса	спастися.
310.	5 св.	Свято-Троцкой	Свято-Троицкой.
311.	16 св.	всемъ	всѣмъ.
317.	1 „	Александровна	Александровна.

Редакторъ, Преподаватель Семинаріи П. Явловскій.

Печатать дозволяется Якутскѣ Октября 12 дня, 1903 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.